
lente : Nicolaide privind-o pe Mimi strîn-
gînd din buze, măsurînd-o bănuitor din 
creştet pînă-n tălpi („E o tovarăşă... veri-
ficată ?*) ; Nicolaide urcînd scara şi tră-
gînd după el două geamantane énorme şi 
aprobînd solemn inovaţia de la vila „Nep-
tun" ; Nicolaide pronunţînd „just, tova' 
răşe"; Nicolaide speriindu-se că se va afla 
că s-a plimbat într-o seară pe clar de 
lună. Actorul a ştiut să dea limbajului 
stereotip o gesticulaţie stereotipă şi să gă-
sească intonaţii admirabile. 

Sorin Balaban (Administratorul) a fost 
de asemenea foarte bun. Actorul are multă 
degajare şi un umor autentic. Ne-ar plăcea 
să-1 regăsim şi în alte roluri cu trăsături 
mai puţin acuzate. O apariţie simpatică şi 
întrucîtva surprinzătoare a fost Rozalia 
Avram (Didona Vasilescu). Am apreciat 
debitul şi aplombul său, iar pînă la sfîrşit 

Restituindu-1 pe Racine teatrului bucu-
reştean, de unde cred câ nu greşesc spu-
nînd că a fost éliminât încă din anii din-
tre cele două războaie, Teatrul Armatei a 
făcut un fapt de cultură. Valoarea lui nu 
e scăzută nici chiar prin alegerea Jmpri-
cinaţilor, piesă caire îl reprezintă cel mai 
puţin pe Racine... dar căreia, totuşi, au-
torul îi datorează gloria paradoxală de a 
fi fost reprezentat la Comedia Francezà, 
între anii 1680—1900, de mai multe ori 
decît Corneille, care a scris un număr îm-
pătrit de piese, si chiar decît Molière. Ne-o 
spune Emile Faguét („Propos de Théâtre") , 
citînd monografia unui oarecare Joannides 
(„La Comédie-Française de 1 6 8 0 - 1 9 0 0 " ) , 
de la care aflăm că între Racine si Cor
neille proporţia este de 6270 — 4117, şi câ 
Impricinaţilor le revin 1219 spectacole din 
cele 6270 aie lui Racine. Abia apoi, vai !, 
vin la rîncf Bérénice, Fedra, Andromaca, 
Britannicus... 

Probabil că Teatrul Armatei n-a cunos-
cut aceste date şi că nu pentru a réédita 
vechea practică a teatrelor mercantile 
bucureştene, care socoteau valabil tôt ceea 
ce avea succès de public la Paris, a aies 
din opéra lui Racine tocmai Impricinaţii. 
Se poate presupune mai curînd că alege-

am uitat cîteva note cam prea ascuţite care 
au intervenit pe parcurs. Şi acum, ceilahi, 
pe scurt : Liliana Ţicău (Mimi Butnaru) , 
graţie, suris délicat, poate chiar prea multă 
delicateţe pentru acest roi ; Alexandru Ci-
prian (Mircea Mînzu) plăcut, dar cam 
puţină inventivitate ; Magda Nicolau, îi-
niştită, discretă, blinda (o" blîndeţe însă 
uneori nu îndeajuns de expresivă) : Mar
cel Gingulescu (Nichifor Bicescu), de data 
aceasta lipsit de intenţii moralizatoare. 
deci, simpatic. 

Regizorul Mircea Avram a imprimat 
spectacolului un ritm sprinten şi o nota 
spirituală. Spectacolul e bun. Ar fi fost 
si mai bun dacă în loc să îngroaşe epi-
soadeie de un lirism cam désuet, le-ar fi 
estompât, trecînd peste ele cu mai multă 
ironie si cu mai puţină jenă. 

Eca te r ina OPROIU 

rea se datoreşte preferinţelor literare aie 
excelentului comic Nicolae Gărdescu, care 
şi-a făcut cu acest spectacol debutul de 
regizor si care, filtrîndu-şi selecţia prin 
propria sa vocaţie scenică, nu s-ar fi putut 
opri la nici una din tragediile pasionate 
si pasionante aie clasicului francez. Tôt 
acestei optici îi vom atribui si împrejura-
rea regretabilă că spectacolul amuză pe in-
terpreţi mai mult decît îşi închipuie ei că, 
amuzîndu-se, amuză la rîndul lor publicul. 
Nicolae Gărdescu, se ştie, este un comic 
exubérant, care se risipeşte cu dărnicie în 
rolurile pe care le interpretează, uneori cu 
o dărnicie inutilă şi chiar supărătoare. Ca 
regizor, titlu la care îndelunga sa expe-
rienţă scenică îi dă dreptul să aspire, el 
a imprimat spectacolului aceeaşi zgomo-
toasă cheltuială de vervă, care caracteri-
zează uneori propriile sale interpretâri. A 
făcut-o de data asta în dauna echilibrului 
interior al sipectacolului, adică în dauna 
tocmai a ceea ce constituie cheia artei regi-
zorului. Subtila satiră a lui Racine s-a 
transformat astfel, ca stil de interpretare, 
într-o farsă. Sclipirile textului s-au înecat 
în „efecte". înt r -un fel. i se întîmplă lui 
Gàrdescu cu Impricinaţii ceea ce altădata 
i s-a întîmplat lui Pitoëff cu nu ştiu care 

Doua comcdii clasice 
Teatful Afmatei : Crinsolre de Theodof de Banville şi ImprtcinaţU de Racine 
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Scenă din „Impricinatii" 

din tragediile lui Racine, pe care a voit 
sa o interpreteze într-un stil neconform 
tradiţiilor raciniene. Asta i-a atras din 
partea lui Sacha Guitry o apostrofà, pe 
care, în ciuda intraductibilitàtii ei, am vrea 
să i-o transmitem simpaticului comic bucu-
reştean : „Faites attention, Pitoëff ! En 
adaptant Racine, vous le... déracinez î"1. 
Gărdescu poate să se simtă bine. Nu e 
deloc rău să stai alături de Pitoëff, ca re-
gizor, chiar cînd greşeşti... Acestei dorante 
de a-1 dezrădăcina pe Racine se datoreşte 
faptul că tôt ceea ce este savuros în re
plia «e acoperă de gălăgia de pe scenă, 
de lipsa umbrelor si lurninilor, care si in 
comédie scot în evidenţă valorile artistice, 
si de o oarecare dezordine în mişcarea de 
pe scenă a personajelor. Astfel dirijaţi, in-
terpreţii au fost „bufi" fără necesitate. 
sau cel puţin peste ceea ce era necesar. 
în dauna textului. 

Individualizîncf. aş vrea să relev conti-

1 Ai grijă, Pitoeîf ! Dacă-1 adaptezi pe Ra
cine... îl dezrădăcinezl. 

nuitatea efortului lui Trestian de a fi altul 
decît cel de la revistă. E un actor comic 
care ar mérita toată atenţia regizorilor. 
Umorul lui — as zioe mai mult : natura 
lui comică, proprie celor mai valabili ac-
tori de comédie — ar trebui cultivât pen-
tru ca, bine îndrumat, să fie folosit eu 
succès. Sub controlul lui Nicolae Gărdescu, 
Trestian a alunecat, totuşi, uneori, eu 
nostalgie, spre vechea lui maniera. Ar fi 
fost, de asemenea, de dorit ca regizorul 
sà-1 fi ajutat pe Sandu Sticlaru să-şi dis-
tileze pledoaria, punct esenţial al satirei 
raciniene din Impricinatii, adică să ştie 
ce spune atunci cînd pe scenă vorbeşte 
ca unul care nu ştie ce spune. Si ar mai 
fi fost necesar, tôt în cazul lui Sticlaru, 
să se lucreze asupra tendinţei sale de a 
vorbi în grai régional. (Este, oricum curios 
să asculţi textul unui clasic francez rostit 
eu acoente de baci moldovean). Virgil 
Vasilescu, eu bun simţ şi măsură ca în-
totdeauna ; Ion Punea, sirripatic şi plăcut 
aşa cum se cuvine sa fie un Leandru , 
Tamara Vasilescu, foarte la locul ei în 
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rolul acesta, pe care 1-a jucat just în în-
ţelesul bun al cuvintului ; Nae Constanti-
nescu si Liliana Tomescu au întregit an-
samblul, in care regizorul însusi, înlocuind 
eroic în ultimul moment pe Ovid Bràdccu, 
s-a intégrât pe măsura propriului său 
gust. As vrea sa remarc, ca pe o bunà 
intenţie nedusă pînă la capăt, ideea or-
chestrei care prefaţează în prosceniu actele 
(arbitrar despărţite de regizor). Efectul 
scenic ar fi fost complet dacă trapa care 
aduce la nivelul scenei aceastà orchestra 
si apoi o scoboară la subsol, s-ar fi miş-
cat în contratimp eu ridicarea şi căderea 
cortinei, sub protecţia unui joc de lumini 
adecuat. 

Gringoire este unul din celé mai fru-
moase poème aie literaturii dramatlce fran-
ceze. Scriindu-1, Theodor de Banville a 
cîntat lauda poeziei si mai aies a poeziei 
care se devotează unui scop, deci a poe
ziei eu tendinţă. Accentele protestatare, pe 
care autorul le împrumută eroului principal 
— reeditare a profilului moral al lui 

Villon, — ca si filozofia scenei dintre 
famelicul poet si femeia pe care o nàzu-
ieşte si pe care nu numai frumuseţea ver-
surilor lui, dar mai aies conţinutul lor, 
i-o dăruiesc, mărturisesc fără echivoc pozi-
ţia din toate timpurile a scriitorului ade-
vărat şi aduc un argument de autoritate in 
dezbaterile atît de actuale asupra rostului 
social al creaţiei. Prin traducerea emo-
ţionantă, caldă, desăvîrşită a lui Anghel şi 
Iosif, se poate spune că Gringoire s-a in
tégrât în patrimoniul propriei noastre lite-
naturi. Este un merit al Teatrului Armatei 
de a fi ales-o ca să stea pe afiş alături 
de una din operele lui Racine. 

Pentru a-şi spune gindul, Banville a 
imaginât o fabulaţie tangenţială eu istoria, 
adieă sprijinită numai partial pe adevărul 
istoric. Aproximaţiile istorice nu răpesc 
piesei nimic din marea ei frumuseţe, nu 
întinează nobleţea gîndului care a zămis-
lit-o. Poemul lui Banville este dintre ace-
lea pe care nici nu este neapărat nevoie sa 
le asculţi de pe scenà, pentru ca să te 
împartăşeşti din bucuriile artistice pe care 
le transmit. As zice că uneori — si este 

Scenă din „Gringoire" 
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cazul nostru de astăzi — este mai bine 
să nu le asculţi de pe scenă. Nu vei avea 
atunci regretul de a trebui să-ţi spui că în 
regia actorului inteligent si lucid care s-a 
dovedit de atîtea ori George Carabin, toate 
aceste frumuseţi au fost ultragiate, iar 
Gringoire a fost nedreptăţit. Spun asta 
gîndindu-mă în primul rînd la interpreta-
rea pe care Rogalski a dat-o lui Ludovic 
al XI-lea. Este surprinzător că actorul care 
în Vlaicu Vodă a reuşit o performanţă ar-
tistică de un nivel superior, s-a putut lăsa 
antrenat într-o interpretare-parodie, care 
amintea fără respect de unul din cei mai 
mari artişti ai noştri, ba chiar unul din 
cei mai mari artişti europeni ai epocii res
pective : Nottara. Rogalski nu trebuia lăsat 
„sa facă ca Nottara", aşa cum face Cri-
şan ca rata. Avînd de interprétât un per-
sonaj pe care 1-a voit, eu drept cuvînt, 
capricios pînă la isterie, tiranic, arbitrar şi 
voluntar ca orice dictator, Rogalski ar fi 
putut găsi în resursele talentului său mij-
loace personale de expresie (le-a intuit 
uneori, mai aies în scenele de bonomie), 
iar regizorul avea încfoita datorie să-1 
împiedice de a parodia şi să-1 ajute de 
a-si afla drumul propriu. Aşa au făcut în-
totdeauna marii, autenticii regizori, şi dacă 
n-am aminti decît pe Paul Gusty, tôt ar 
fi deajuns pentru a exemplifica. 

Gringoire a fost Val Săndulescu. Mai 
curînd aş spune că a voit să fie. Grin
goire a fost odată, pe o scenă bucureştea-
nă, Ion Manolescu. Nu poate să-1 uite cine 

Disponibilităţile comecîiei sînt atît de 
largi, legile ei atît de lablle, pretextele 
atît de variate, încît si cei mai exigent 
purist al genului ar putea déclara că 
Strada Trei Privighetori nr. 17 e o savu-
roasă comédie, deşi nu are nimic din 
factura comediilor clasice. Nutrindu-se din 
necazurile cotidiene aie crizei de locuinte, 
piesa dramaturgului iugoslav, fără a avea 
profunde implicaţii satirice, e o comédie 
excelentă eu situaţii burleşti şi ingeaioase, 
eu jocuri spirituale de cuvinte, totul plantât 
pe un fond de acută actualitate. 

Istoria e simplă, intriga uşoară, totul 

1-a auzit spunînd Balada spînzuraţilor. 
Consultarea maestrului de către un inter-
pret tînăr şi de către un regizor tînăr ar 
fi fost foarte utilă în această împrejurare... 
Gringoire ar fi cîştigat în intensitate dra-
matică, în ingenuitate, în umor chiar.. -
Aşa, a trecut pe un plan secundar. L-a 
dominât Rogalski. Este ca şi cum într-o 
orchestra contrabaşii ar acoperi viorile. 

Interpretarea coregrafică a lui Lucian 
Bădărău, întărită eu coeficientul unui bot 
de talion lipit pe nas (probabil, pentru ca 
sa accentueze latura invizibilă a unui su-
flet slugaxnic şi perfid) şi agrementată eu 
atitudini şi strîmbături de pe vremea în-
ceputurilor cinematografului mut, mi-au 
confirmât impresia că regizorul a scăpat 
frîna de control a spectacolului. Dacă n-aş 
crede aşa, ar trebui să mă îndoiesc de 
bunul gust al lui George Carabin, căruia 
trebuie să i se mai reproşeze şi prezenţa 
stîngace a Sandei Băncilă, care si-a spus 
rolul a sa cum o éleva de liceu récita poe-
ziile. 

Migri Avram-Nicolau si Sergiu Dumi-
trescu au tras toate foloasele de pe urma 
insuficienţei unora şi a stîngăciei altora 
dintre cointerpreţi. Ei aduc în scenă o li-
nişte si un echilibru pe care le-am fi dorit 
générale, şi pe care regizorul lui Gringoire, 
ca si cei al Impricinaţilor nu au ştiut să 
le imprime spectacolelor respective. Cadrul 
potrivit, de bun gust. al costumelor şi de-
corurilor ambelor spectacole, datorite Lidiei 
Pincus, a fost consolator. 

Sergiu MILORIAN 

construit pe simetrii geometrice : pe fun-
daţiile unei locuinte în curs de construcţie 
se instalează diverşii viitori locatari, de 
teamă să nu piardă repartiţiile. Zidurile 
locuinţei se înalţă de la un act la altul, 
paralel eu certurile şi scandalurile dintre 
personajele respective, totul urcînd carre 
un punct culminant. Eroii — un student 
naiv şi îndrăgostit, un pensionar autoritar 
şi maniac, o văduvă rea de gură, o fată 
de moravuri îndoielnice etc. — îşi rezolvă 
pînă la urmă conflictul generator de ipos-
taze ilare, prin trei căsătorii, sfîrşit de 
data asta clasic, în tradiţia genului. 

„Situaţie" şi //inorală77 
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